



## 聚焦文学新力量

### 当代中国青年作家创作实力展(41)

# 冷峻地看 温暖地写

□刘頤

如果用一句话来描述吴君的小说，我想说，吴君的小说是辛辣的。就像她的小说名《复方穿心莲》《牛黄解毒》，辛辣苦涩，却是治病医人的良药。吴君写小说，没有什么稀奇古怪的情节和故事，也没有哗众取宠的人物和桥段，说白了，就是一些社会底层卑微的小人物的挣扎、奋斗、向往和失败。吴君敏于捕捉生活和心理的微澜，这个只要看她小说里层层递进的心理刻画就可知一二，再小的心理起伏，也休想逃过她的眼睛。这样的素材再加上她温水煮青蛙的写法，读完吴君的小说，是需要静气和定力的。

文学阅读里，有大餐，有快餐，也有甜点，这些都不适合吴君。适合她的，还是她的小说名：《复方穿心莲》，苦涩却有益健康。

#### 移民叙事与深圳叙事

虽然吴君早年创作过表现白领生活和都市情感的小说，但显然，移民叙事和深圳叙事，是吴君创作至今的两个重要主题。两个主题虽具体呈现方式不同，但都是抒写个体生命在迁移过程中与外界的摩擦，以及这种摩擦对个体的影响。吴君说，“我不是个全面的作家，却曾经做过当全面作家的努力，我个人对自己的定位是有特点的作家。这个特点来自我由开阔主动走向狭窄，这是经历了许多探索后的最终选择。”至于为什么会定位在“移民”尤其是深圳的“移民”上，吴君说，“一个真诚的写作者避开生活的真去建立文学的空中楼阁，是要有对社会熟视无睹的勇气的”。吴君做不到熟视无睹，所以，她掉转了方向，从白领生活、市民情民勇敢地朝向那些数以万计的相似的愁苦的面容。

移民是一种身份，更是一种生命体验。任何一个移民的个体，都先在地成为了两种文明交战的战场。吴君说，一旦移民，终身移民。在吴君移民主题的书写中，移民个体经历带来的蜕变过程中的内心挣扎和内心风暴是她关注的重点。在一米阳光或一米黑暗的方寸之地里，内心的风暴展现得集中而纯粹。物质诉求低端，心理生理诉求简单，但却正是这种简单和低端的诉求掀起了心底的惊涛骇浪。在低端与极端之间，个体的悲哀因为具有普遍性意义而上升到了悲剧的层面，有了叙事的意义。

吴君小说里，移民的心态有这么几层变化：一种是来了后待不住，在向往、不适应等复杂的情绪中最后走上了回乡路，以《亲爱的深圳》为例。程小桂和李水库夫妻俩，一个是出来打工挣了一点钱后改变了自己在家乡、家庭的卑微的身份地位；一个是只想在深圳找到自己的老婆带回家生娃过日子，虽然欣慕深圳的文明和现代化，但在两种文明冲突的失落里最终独自走上了回乡路。白手套这个意向虽是墨不多，却是小说里最为精彩的一笔，它拉开了程小桂和李水库的心理距离，白手套成了职业化和现代文明的象征。在李水库看来，程小桂只不过是个清洁班班长，用不着一天到晚白手套不离手，程小桂的白手套对李水库而言，是无法逾越的现实及心理的优越感，白手套让他难堪，让他愤怒，阻挡他接近程小桂，阻挡他走进深圳的现代文明。在用白手套做足了心理铺垫之后，程小桂终于在李水库面前脱下了那双刺眼的白手套。李水库惊住了，“他看见程小桂其中的一只手已经变成了暗灰色，指甲差不多没了，剩下五个光秃秃的指头，有一只还在溃烂。另一只手套褪不下来，因为已被流出来的脓血粘住。”李水库看到了白手套里那双被化学品烧坏真皮的手。“这个地方没人好！”李水库愤怒了。然而，小说没有滑向夫妻和好如初的大团圆结局，在一白遮百丑的白手套褪之下，裸露出的是，更多光鲜亮丽的现实存在后面的不堪、无奈和丑陋。被李水库视为仙人的职场白领张曼丽，有一段不堪回首的女工经历，至今仍然在躲避家里那些不断向她要钱的人。但正是这个有点冷漠的张曼丽，让程小桂戴上白手套离开工厂，成为气派的写字楼里的清洁班班长。至此，白手套摇身一变，成为了同情、理解的化身，从刺眼的冷漠里生出了相怜相惜的温暖。然而，程小桂和李水库最终也没能一起踏上回乡路，李水库孤独地走了，程小桂孤独地留下来了。张曼丽的“冷漠”，李水库和程小桂的一走一留，成为吴君小说里外来者境遇的寓言。《深圳西北角》里的四舅和刘先锋带着物质的梦想来了又走了，《念奴娇》里的父亲回东北了，把从老家带来的旧东西都带走了，只留下了嫂子杨亚梅用身体挣来的手表。有意味的是，吴君小说里走上回乡路的几乎都是男性，留下来的都是女性。在深圳这个男女比例1:7的都市里，更多的女性留下来了。男与女的走与留，是现实一种，更是吴君解读现实后微茫的期许。

有更多的外来者留下来了。他们以血脉的代价惨痛的经历，不顾一切地要在块陌生的土地上扎下根来，而原本温软的土地一旦面对着外来者时，都露出了坚硬的面目。《二区到六区》里的“我”、郭小改和徐森林，带着美好的艺术梦想来到深圳，但现实并不以艺术才华为标准，徐森林、郭小改锒铛入狱，郭小改从监狱里写给“我”的信上说：“你才是真正的骗子，与深圳合谋，骗我们来了。我们曾经豪情万丈，可是至今为止，也还不知道文化到底是什么。”郭小改并不知道，“我”失业以后，已经沦为了妓女。《恋上你的床》里，苏卫红是个失意的年老色衰的粤剧演员，阿焕是和苏卫红远房表亲阿娣一起打工的“北妹”。阿焕有主见有追求，也有年轻女孩的虚荣，当然在深圳获得一张属于自己的床是她最终的梦想，但她却受到了苏卫红打心眼里的轻视、猜忌、攻击和排挤，阿焕的阳光和青春在苏卫红眼里都是有目的的阴谋，在苏卫红潜移默化的影响下，关键时刻阿娣嫁祸于阿焕，阿焕重伤住院。《复方穿心莲》的故事，围绕两个用尽心机留下来获得深圳蓝印户口的“北妹”展开。“姐妹心计”这种叙事结构在吴君的小说里出现得比较多。如《小桃》里的方小红和程小桃，《樟木头》里的陈娟娟和方小红。《复方穿心莲》是其中的代表性文本。“北妹”方小红嫁给了本地人，阿丹是酒店负责拉客的经理，外表亮丽的她和方小

吴君，生于1969年，现居深圳。曾获广东省鲁迅文学艺术奖、首届中国小说双年奖等。代表作有中篇小说《亲爱的深圳》、长篇小说《我们不是一个人类》等。

红的婆家人非常熟，然而阿丹和方小红婆家的亲密往来却与感情无关。阿丹希望方小红婆家能帮她介绍一个本地人结婚从而获得深圳户口，婆家也非常需要阿丹这样一个陪衬人，来衬托出他们每一个人身份和道德上的优越感。阿丹见证了方小红在婆家低人一等的委屈生活，方小红则亲耳听到了公婆、姑姐等人对阿丹肆无忌惮的轻贱。阿丹和方小红构成了互补性的叙事复调和生存复调，“姐妹心计”让吴君的文本突破了长度的限制，在复调的叙事中刻画出尽可能完整的移民生态。《复方穿心莲》通过方小红沉重的婚姻打开了深圳本地人的家门，让人得以洞见那扇挂满艳羡目光的大门后沉重、灰暗甚至扭曲变态的生活。扎根的过程沉重而艰难，扎根后的生命依然沉重甚至惨烈，那么，千千万万的移民们为什么要想方设法不惜一切代价地扎下根来？这是我们的疑问，也是吴君在移民、外来者系列写作中的疑问。

在移民部落里，游走在扎根落户的奋斗挣扎过程中的人是主力军。以2006年数据统计显示，广东省2600万的流动人群有90%聚集在珠三角地区。这中间的绝大多数就和王菊花一样，希望用自己的青春换取安身立命的资格。《菊花香》里，王菊花在29岁时很认真地评估了自己待嫁的资本，于是降低要求在两个老男人老李和老傅间做着选择，然而这种选择却只是王菊花的一厢情愿，老李和老傅都只是功利性的逢场作戏，谁也没有把王菊花当成婚姻对象认真看待。在29岁生日的当天，王菊花把自己交给了60多岁的工厂看门老王，当老王看到床单上那片细弱的血印，拖着哭腔跪求王菊花不要说出去：“天啊，这都什么年代了，你留着个身子做什么呢，我看你是成心害我啊！”王菊花梦碎。现实的冷酷和无情粉碎了王菊花们的身体，也粉碎了她们的道德观和价值观。王菊花是吴君外来移民叙事中一个非常有代表性的形象。她不聪明，长相平平，有着所有年轻女孩都有的天真梦想和小虚荣，虽不是乐于助人却也不善于拒绝他人的要求，多年工厂打工生活教会了她一些小聪明和小心机。王菊花无疑是千千万万外来打工妹的缩影。可以想见的是，当王菊花梦碎后，她会做什么？她会变成什么样？是《樟木头》里的陈娟娟，《地下铁》里的朱嘉燕，还是《小桃》里的陈小红？现实给王菊花们选择的余地并不大，要扎根除了用身体说话，攒足钱买房子，吴君的作品并没有给我们提供太多的可能性。

读吴君小说，我们经常能看到东北—深圳、关外—深圳大道、北京—深圳、香港—深圳、异乡—原乡这样的二元对立架构，其中一方往往代表了更高的生活理想和现代文明，芸芸众生在时间的长河里努力游动，每一次划动都只为更接近目标一点。所以，吴君的小说是流动着的，流动着的人，流动着的无穷无尽的欲望，永远从一个地方流向另一个目的地。因为人流与欲望的流动，以及在这个流动的过程中人及人的欲望与陌生环境之间的紧张关系，让人性人心欲望有了更充分展示和生长的角度和舞台。

#### 冷峻的真实与微茫的期许

吴君小说里，有一双冷峻甚至冷酷的大眼睛在盯着每个人。吴君大多小说都没有特别复杂的叙事结构和技巧，如果一定要概括一下，我以为是一种剥洋葱的写法，一层层剥开心灵的遮障，直达最深处，照见每一个灵魂的底里。在这个过程中，她不容你躲闪，不容你支吾。在人物的每一层语气、每一个小动作、每一个眼神和表情的后面，吴君都可以毫不留情地揭开伪装，暴露内心真实的阴暗。所以，吴君小说里的人物，都是生活的斗士，小说里时常有着隐形的刀光剑影、血肉横飞，每一个外来者面对的残酷扎根过程就这样真实地烘托了出来。《樟木头》里陈小红对陈娟娟的步步紧逼，《幸福地图》里阿吉家人争夺抚养权的混战，《复方穿心莲》里阿丹向陈小红展示婆婆家男性写给她的暧昧“书法”作品，这时候，吴君是冷峻甚至冷酷地剥着洋葱，辣辣地刺得人睁不开眼，却又不得不面对一个惨烈而真实的丑陋着的灵魂。

一般而言，女性作家长于细腻的观察和描写，女性作家叙事语言的质地多偏于柔美温软。尽管每一处细微的起伏都难逃吴君的眼睛，然而她的语言是冷峻的，坚硬的，冷峻甚至有刻薄之嫌。阿焕和阿娣一起到苏卫红家做客，苏卫红看不惯阿焕的青春自在，她对阿娣说：“……她凭什么带你出去唱歌，你唱过没有？对你，你肯定一首也没唱过。为什么不选择别人而单单选择你，她为什么要这么残忍地对待一个善良的女孩呢？不就是认为你长得不如她，可以使她显得更漂亮吗？”《恋上你的床》一连串的反问活脱脱地勾画出了苏卫红复杂阴暗的内心。

吴君擅长心理描写，或者说心理的微雕，比如李水库刚到深圳时眼中的程小桂：也许是总戴着一副白手套的原因，她的手指显得细长，说话也日渐条理，很难再看出乡下人的样子。这是他到城里来的第一个感受，这种感受让他心里没着没落。《亲爱的深圳》里李水库的第一次心理亮相，就奠定了他和程小桂故事的走向和结局。王菊花29岁生日和家人通电话，家里人再催她结婚，而是用蹩脚的文明用语和她说话，而后急急忙忙挂断了电话。家里人生怕金融风暴后她说出不再打工想回家之类。“被扔在这头的王菊花呆了半天，才有了心酸。她感觉家里不要她了。把她当做嫁出去的女儿。只是嫁的不是男人，而是深圳。”《菊花香》里王菊花的心酸孤独和悲凉跃然纸上，王菊花的悲剧就这样被阻断了退路，她只得一路悲凉地走下去。有多少个王菊花都有着这种相似的经历和悲凉？这就是吴君的功力，只几句话，就刻印出了王菊花们无法逃避的悲剧性。

吴君的文字常常在方寸之间照见人心天地，让读者在她的文字里感受生命的疼痛，感受每一个个体生命或卑微或丑陋的真实。面对人物的卑微、猥琐甚至丑陋吴君从不留情面，但她更在意

真实地呈现卑微猥琐丑陋的原因，避免夸张变形。让每一个卑微猥琐者说出自己为什么卑微猥琐，这种写作姿态是值得称道的。曾有论者将吴君的写作定义为底层叙事，吴君并不认可这个归类。她认为生命没有底层和高层、低级和高级之分，每一个真实地认真地生活的个体都是值得作家认真对待认真书写的。所以，我们可以从小说里读出她对卑微个体的尊重和理解，哪怕是用身体说话的方小红、陈娟娟们，而且吴君从来不吝啬赋予笔下人物以微茫的希望和亮色。程小桃第一次面对诈骗犯时单纯地相信了他是个官员，这样一份天真到有点傻的信任对于一个诈骗犯而言依然非常宝贵，所以诈骗犯不仅没有诈取程小桃的钱财，反而给了她不少钱。《小桃》里，陈水英看到阿慧“友谊水饺”的小卡片时流泪了，相信过去布满心结的那一幕终于翻过去了。《皇后大道》、《樟木头》里的陈小红和《复方穿心莲》里的阿丹，最后都坦白了自己的告密行为……虽然字里行间都是吴君的“哀其不幸，怒其不争”，但她并没有放弃对这些挣扎在生活底层里的人们的善意的期许。据此可以说，吴君的小说是冷酷的，也是暗含暖意的。吴君极力赋予每一个生命应有的尊严和尊重，不简单地批判或同情，而是简洁地呈现。

不论郭敬明的电影《小时代》成败如何，单就片名而言，“小时代”三个字却是对这个时代最合适的概括。大时代里，发出光芒的是大写的英雄，那个时代里的人们期待大英雄，大时代是属于英雄的时代。在小时代里，每一个人都在努力地发自己的光芒来照亮这个小时代，每一个人都在认真地成为自己的英雄。与小时代相对应的，自然是应运而生的小叙事。这也是为什么很多活跃在文坛的“70后”、“80后”作家，很自然地规避了长河写作，选择了小叙事。吴君很认真地做着她的小叙事，让每一个个体的痛苦不幸和挣扎汇集起来，成就这个时代的宏大叙事。

#### 价值标准与小说深度

状写社会底层小人物命运的作品，作家所取的姿态至关重要。吴君的深圳叙事或移民叙事区别于一般底层叙事的原因，正在于她的立场。她是批判的，冷峻的，不留情面的，她也是客观的，理解的，宽容的。早期的作品里还时不时能看到那个叫吴君的作家忍不住跳出来评价一两句，表达自己的立场和态度，比如2004年出版的长篇小说《我们不是一个人类》。吴君在这部作品里非常想让读者了解移民对一代人甚至两代人的情感、心理带来的碰撞、疼痛和改变，所以小说里时不时可以看到作家吴君在说话。近几年的作品里，吴君更在意向读者呈现一种生命和生活的真谛，哪怕这个真实并不美好。作者后撤，人物前移，吴君为千千万万卑微的小人物搭好了舞台，让他们真实地活着，不被贴上任何廉价的标签。这是吴君的贡献，她让笔下的各个小人物有了性格，有了力量，有了生长，而不仅仅只有被命名的共同命运。

吴君的作品里，有一个显在的价值结构，即二元结构模式所暗含的价值标准。离开原乡，到异乡打拼并艰难地扎根，在离乡者心目中，要抵达的异乡显然意味着更高的经济利益或个人需求，诸如获得社会地位、提升个人及家庭在本乡本土的声望。“我”、郭小改和徐森林抱着文艺的梦想来到深圳，深圳在他们的心目中，就是个更大的更为自由更为现代的舞台。《二区到六区》里，曹丹丹和江艳萍离开深圳北上北京，江艳萍的理由是，北京胡同里的老人、孩子和的士司机，都那么有文化。《十二条》文化需求成为小说人物对两座城市的价值判断和取舍标准。而在以深圳为移民目的地的叙事里，促使移民流动的主要原因，是丰富的物质生活和更多的钱，比如从东北到深圳，从关外到深南大道，从深圳到香港……这些作品呈现出对富有、地位和身份的向往往往伴随着人的价值和尊严的扭曲甚至毁灭。然而，作为一个对吴君有着高期待的读者，我更期待在物质层面的毁灭后，看到作家对精神扭曲异变的艺术塑造，以及在迁出地和迁入地两种文化的夹缝中左右求生的数量庞大的人群精神生长的可能性，看到一个关注世俗但不纠缠于世俗的有深广人文情怀的吴君。

在价值参照系的二元结构里，每一元的价值维度都应该是清晰可辨的，否则就容易造成阅读中价值指向的模糊。在吴君较早时期创作的作品中，有的价值参照系的维度是比较表层的，对内涵深度挖掘不够，比如在以原始的物与欲为标准时，无论是深圳、北京还是香港，仅仅只有物与欲无疑会让标准载体本身变得浅薄，由此导致小说家所建立起的价值谱系的模糊，意旨不明。这样的价值坐标，有可能会影响小说的纵深开掘和力度。正像作品中几处出现的不同的陈小红一样，她们的形象和叙事意义有可能因为价值标准的表面化而趋同，从而失去人物的辨识度，这样势必会削弱小说人物艺术形象塑造上的影响力和力量。

突破原有的叙事与价值的二元模式，是吴君越来越清晰的努力，也应该是在接下来可预期的突破。进入这样的写作时，吴君更注重深入到每一种生活的内里，呈现每一种生活的局促和波澜，在艺术质地上也显得更为纯粹。《陈俊生大道》写陈俊生不愿随流俗却无法安放自我的打工生活；《十七英里》里，落魄的一家到曾经接受他们馈赠如今已发达的方老板家做客，经历失落、羡慕、不平衡后他们选择了有尊严的撤退，选择做回自己……犀利与温暖，不再只聚焦于移民过程中的种种摩擦，作家的关注点开始转向生命和日子的肌理。

近两年发表的《岗厦14号》、《皇后大道》、《十二条》、《富兰克恩》、《华强北》这些小说，显示吴君已经突破了原有写作模式，掘向现实和生活的纵深。毕竟，有缺陷的生活和人生是常态，在常态中描摹出独特的人心底里和生活质地，让每一个小人物摆脱共名并独具异彩，对小说家而言，是挑战，更是诱惑。

■看小说  
苏童《她的名字》  
“自我”的焦虑

名字原本只是一个符号，小说《她的名字》（《作家》2013年第8期）从这个符号入手，串起了主人公心理变化和精神成长的全过程，并最终将“符号”化为其命运的组成。

段福妹从学生时代开始便嫌弃自己这个“俗气而卑下”的名字，但是派出所拒绝未成年人擅自更名，她只好以付出初吻为代价，托同班同学李黎明走后门，把名字改成了“段嫣”，并且转了学。但“段福妹”这个名字像一个摆脱不了的烙印一直跟着她。于是，她第二次改名“段菲菲”，所付出的代价是将母亲惟一的遗物送了人。然而爱情、婚姻、家庭的种种不如意最终被一个“算命大师”归罪为“菲菲”这两个字的不详。当她第三次更名为“段瑞清”时，已是乳癌晚期患者，最终带着对“名字”的无尽纠结而死去。小说最后，送到殡仪馆的花圈上，被哀悼者的名字都写错了，死者不是段瑞清，不是段菲菲，也不是段嫣……名字的魔咒自此彻底消失，而小说的意味却令人深思并难忘：名字究竟在怎样的程度上影响、左右着我们的心智和命运。（刘凤阳）

#### 创作谈

想起那个妇女节，我和一些人坐长途车去厦门，立在某个广场挑选衣服的情景。据说这批货刚从香港、台湾偷渡而来，款式和质地在内地还没有出现。整个广场充满了刺鼻的消毒水味和发霉的气息，然而我们谁也没有嫌弃，一个个欢天喜地地买了很多，有的穿在身上，有的送给了内地亲友。

同年，我们以相同的面目跑到香港，躲开富丽堂皇的铜锣湾、海港城，直奔脏乱的女人街，去挑选那些挂着异地标签的地摊货，迎头撞见了香港人不屑和鄙夷的眼神。

深圳，某个时期，似乎随时随地可捡黄金，随处可逢机会。同时，这也是一个理想者的圣地，北斗星般照亮了许多人的夜空。当然，这里除了是改革开放的前沿、实验室、世界的加工厂，同时也是暴发户、偷渡客、寻租客的乐土。

《樟木头》的年代，我刚刚来到深圳，那是一个到处都是眼睛，遍寻可疑女人的街景——我所在大楼里的一个女孩就被一辆汽车拉走，再也没有回来。那个无法言说的午后，她的命运成了一个谜。在我的眼里，她仅仅是一个优秀的舞蹈演员，其他角色谁也无法得知。那时候的我们，身上必须带有一个证件或证明，否则分分钟都有被带进看守所的可能。沿海地区的温热湿离正透换着每一个人的血汗和体温，所谓梦想，变得那么做作和矫情。何去何从，我们迷茫、无助，那样的情景，让我想起了台湾作家吴浊流的小说《亚西亚的孤儿》。

属于深圳的30年过去了。如今，这座城市不再招速度和金钱，它的价值取向开始出现了多元，它与魔幻的港澳台杂处自己的孩子，它不再漂着，与内地和脚下的土地发生了真正的关联。咋咋呼呼、财大气粗的标识开始消退，内在精神出现了变异。而另一种气质的正优雅地浮出水面。

文学的深圳回来了。它以一种与时代息息相关，寸步不离的特殊气质出现，悄无声息地铺排在深圳的大街小巷深处，分布在地王大厦和京基100的光影里，藏身于深南大道两侧炫丽的幕墙墙，甚至跳上了开往关外或九龙的大巴。文学的气息，由东到西由南至北，遍及了这座城市被移山填海改变过，人心被翻江倒海洗劫过的城市深处和上空。

我便是这样的一条鱼。深海里淹没，浅滩上搁置，最后活了回来。回来时，身形和味道都已改变。在乎的已经不在乎，没有认识的已不想认识，忘了的索性遗忘。反正，我已经选择了重生。

当年住在楼下的一位熟人找到我，约好了吃饭。现在的她，是个有钱人。席间，她说了很多话，话里尽是炫耀，炫耀孩子在国外读书，说美式英语，炫耀厂里几百号人，全是家乡来的，她是村里的骄傲。结束时，她邀我们去她豪华的家中看看。她急于向我证明，向见过了她窘境的每个人证明她现在的富裕和成功。她急于修改，在我们心中留下的那个充满挫败与不堪的当年。

没有看不起，除了没有资格和条件，还有，我开始生出爱惜。因为她心里长文学了，费的那番心思便是文学，眼里的红丝，粗糙的手掌，她受的苦以及没有表述的部分，就是我眼里的小说。

当年挤在人流中购买港货，伙伴们开心的样子，我至今还记得，那是对外面世界怎样的一种向往和好奇啊。如今，港台甚至是海外早已对内地人刮目相看，复杂心情难以言表。一路过来，敏感的我们，心中藏有感动，更藏有伤口。虽然早已愈合成蝴蝶结，晴朗时翩翩，借妆术艳光四射，一切都天衣无缝，仿佛岁月静好。然而，谁也挡不住，它会选在一些平凡的雨天或午后，隐私发作，痛彻心扉。于是我有了《亲爱的深圳》、《皇后大道》、《十七英里》、《十二条》、《扑热息痛》、《复方穿心莲》……不是我的故事，却是我们的故事，只因发生时，都在现场，一个也不少。哪怕只是旁观，也未曾离开。

表达不清的时候，我常常用煲汤来形容写作这种事。之前有过五花八门的材料，历经火上的翻滚和煎熬，当这一切都已了结，便化成一味平静的清汤。然而这汤已不是原来的白水，它藏匿了神农的百草，五味杂陈。文学上，它是舍掉了公式、好词、偷乐的十八般武艺，以及堂皇的意义和主张，留下了欲罢不能和欲语还休。作家和这碗清汤一样，回不去了。而这种化学反应，让我们受尽煎熬却又乐此不疲。